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  Dir. Mag. Robert Parma 
 
 
 
RG für Leistungssportler*innen WienWest 

Unsere Schule, die AHS-WIENWEST, ist seit 2018 „Stützpunkt" der Bildungsarbeit für unsere 
Sportklassen. Es ist gelungen, alle Erfahrungen und unsere didaktisch-pädagogischen Ideen, 
die wir seit 1993 in und mit unserem Leistungssportmodell mit Hilfe von allen Lehrer*innen, 
Sportler*innen und Trainer*innen entwickelt haben, in unsere neue Schule mitzunehmen 
und umzusetzen. 

Luca Springer, Absolvent des SLSZ, nun Absolvent der Eliteuniversität in Reims, ausgewählt 
aus insgesamt 6000 Bewerber/innen weltweit, schreibt: 

„Ich muss sagen, dass obwohl es sicher noch ein bisschen dauern wird bis ich mich ganz 
eingelebt und an das Niveau gewöhnt habe, ziemlich gut mithalten kann und es im Laufe der 
nächsten Wochen und Monate sicher schaffen werde, zu den Besten hier zu gehören. 
Deswegen möchte ich an diesem Punkt ein riesiges Dankeschön aussprechen, für die 
Grundlage, die ich von euch allen im Laufe der letzten 5 Jahre im Leistungssportzweig der 
Maroltingergasse bekommen habe!!! Ich kann alles, was ich von euch gelernt habe, hier 
anwenden!" 

Diese Zeilen symbolisieren meiner Einschätzung nach sehr genau das, was wir uns als Ziel im 
Realgymnasium für Leistungssportler/innen gesetzt haben: die optimale Unterstützung für 
junge Menschen, die eine gute Schulausbildung und parallel dazu eine 
Hochleistungssportausbildung abzuschließen versuchen. Da dieses Ziel von vielen 
Schüler*innen erreicht wird, sehen wir unsere Arbeit als wesentlichen Teil der 
Unterstützung, Rückmeldungen dieser Art freuen uns besonders, machen uns stolz und 
zeigen, dass wir auf dem richtigen Weg sind. Allerdings möchte ich an dieser Stelle nochmals 
auf die neuen Anforderungen im Bildungsbereich hinweisen. 

Was ist nun neu, was setzt das neue Bildungskonzept voraus? Durch die Bestimmungen der 
„Neuen Reifeprüfung" sind die schriftlichen Aufgabenstellungen zentral vorgegeben und 
tragen der Kompetenzorientierung Rechnung. Jede Schüler*in muss eine 
"Vorwissenschaftliche Arbeit" verfassen. Dies ist eine große intellektuelle Herausforderung, 
die in den zwei Jahren vor der Matura mit Konsequenz bewältigt werden muss. Aus meiner 
Sicht und Erfahrung der letzten 20 Jahre kann ich Folgendes feststellen: Jede Schüler*in des 
ORG für Leistungssportler*innen WienWest benötigt Interesse an dem gebotenen 
Fächerkanon, Konsequenz im kontinuierlichen Arbeiten an den Inhalten, schnelle 
Auffassungsgabe, ein hohes Maß an Selbstorganisation und soziale Kompetenz im Umgang 
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mit Mitschülerinnen und Mitschülern sowie in der Zusammenarbeit mit den Lehrerinnen und 
Lehrern, um den Anforderungen der Ausbildung und der Matura gerecht zu werden. 

Die Schüler*innen stehen sowohl im ORG als auch im URG im Mittelpunkt, allerdings müssen 
sie sich ihrer Eigenverantwortung bewusst sein. 

Zum Sport: 

Unsere Sportler*innen sind spitze, im regionalen Bereich, aber auch österreichweit (über 
70% der ORG-Schüler*innen vertreten Österreich in den Jugendnationalteams, 14% der 
Absolvent*innen und Schüler*innen sind in den Nationalmannschaften der allgemeinen 
Klasse integriert). Sie vertreten Österreich bei wichtigen internationalen Bewerben und 
bringen auch dabei Spitzenleistungen – Berichte über alle Aktivitäten sind unserer 
Homepage www.slsz-wienwest.at sowie unserer Facebookseite SLSZ WIEN WEST - 
Leistungssportschule Wien zu entnehmen. Diese Leistungen sind nur durch unermüdliches, 
konzentriertes Training möglich. Viele Stunden intensivste Arbeit in Hallen und auf 
verschiedensten Sportplatzen ermöglichen diese Erfolge. 

Das Lehrer*innenteam des RG für Leistungssportler*innen WienWest hat sich in den letzten 
Jahren besonders intensiv mit den neuen Anforderungen auseinandergesetzt und viele 
richtungsweisende Projekte bereits umgesetzt, die den Schüler*innen zu Gute gekommen 
sind. 

Ich möchte mich ganz besonders bei allen Professor*innen bedanken, die durch ihre Arbeit 
dieses Modell stützen und tragen. Ohne ihre umsichtige und schüler*innenorientierte Arbeit 
wäre die Verbindung Spitzensport und Schule undenkbar. 

Besonders möchte ich Prof. Harald Grünanger, dem Leiter des ORGs für Leistungssport, Prof. 
Stefan Schmid, Leiter des URGs für Leistungssport und unserem Administrator Prof. Thomas 
Ballik danken, welche die Bereiche URG für Leistungssportler*innen und ORG für 
Leistungssportler*innen leiten und optimieren und dadurch wesentlich zur weiteren 
Qualitätssteigerung beigetragen. 

Robert Parma 
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Klassenlehrer 

 

Aigner Marlene GW Kogler Andrea TD, M 
Akpinar Halid RISL Luksch Katharina KG 
Angerer Stefan E Luftensteiner Katharina D, LC 
Ballik Thomas BUS Lungenschmid Michael BUS, GW 
Bayer Florian BU Maurer Anja MU 
Bernhart Lukas M Meißner Christoph CH 
Breitenecker Barbara BUS, LC, M Mittermair Heidrun D, REV 
Burker Claudia GZ, SW Musil Kristina E3 
Chan Dominic KG Ortner Christina D 
Doppelbauer Magdalena E, E3 Pacher Helmut DGB 
Ecker Eva-Maria TD Paltram Teresa KG, LC, TD 
Fischer David DGB, PH Pancetti Eleonora DGB 
Frischmuth Sophie E3, M Pivonka-Waldmann Anjuta M 
Fraunschiel Ursula BU, LC Riss Anna M 
Gerig Arno RK Schichor Michael DGB 
Grünanger-Hilscher Petra BUS Schupfer Michaela TD 
Graßl Sabine D Schreiner Bernd BUS, SW 
Haida Christian BUS, E Schmid Stefan BUS 
Helbok Silke D, E, E3, LC Sickinger Christoph PH 
Hörlberger-Costa Doris DGB Sidlo Florian E3 
Jarausch Sophie LC, M Tscherne Christoph BUS, GP, LC 
Kautschitz Norbert MU Waldmann Belina D 
Knett Bettina GP Wiesinger Peter BU, E, E3 
König Julia E Zeiler Linda E,E3, GP 
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Berichte der einzelnen Verbände 
 

Allgemein 
 

 Quelle: Hainzl 
  
Theodor Hainzl (1U) gewinnt den U12-Bewerb beim Kindermehrkampf in Mürzzuschlag! 
 
Der Steirische Leichtathletikverband hat 2024 eine Indoor Wettkampfserie für Kinder von U6 bis zur 
U12 gestartet, dabei sollen an vier Terminen die besten Mehrkämpfer in ihren Altersklassen ermittelt 
werden. Die Kinder müssen sich dabei in fünf Disziplinen aus dem Bereich Sprint, Sprung, Wurf und 
Lauf altersgerecht und turnhallentauglich beweisen. 
Am 10. Februar fand in Mürzzuschlag die zweite von vier Veranstaltungen statt. Theodor Hainzl (1U) 
hat in den Semesterferien die Chance genutzt, gemeinsam mit seiner jüngeren Schwester Matilda 
Hainzl (2015), an dem Mehrkampf teilzunehmen.  
Theodor konnte drei (Ballstoßen, Zielwurf, Standweitsprung) der fünf Disziplinen für sich 
entscheiden, womit er sich den Gesamtsieg in der U12 männlich sicherte. 
Seine Schwester, Matilda Hainzl, feierte den Gesamtsieg in der U10 weiblich mit Siegen in allen fünf 
Disziplinen. Somit konnte sie den Gesamtsieg von der Auftaktveranstaltung in Knittelfeld am 20.1. 
bestätigen und hat damit gute Chancen auf den Gesamttitel. Das abschließende Meeting findet am 
9.3 in Graz statt. 
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Cheerleading 
 

 Quelle: Fiala 

Zoe Fiala (2U) holt bei der EM mit ihrem Team die Goldmedaille für Österreich! 

Die EM 2023 in Verona war ein voller Erfolg. Zoe Fiala holt mit Ihrem Cheerleading Team die 
Goldmedaille für Österreich! 
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Eishockey 
 

 Quelle: Sperger 
 
Turniererfolge für Raphael Sperger (2U) in den Weihnachtsferien! 
 
Winter Classics Gaul Trophy in Italien 
Raphael Sperger (2U) freut sich über den Turniersieg mit seiner Select Mannschaft LHD All Stars aus 
Deutschland beim Winter Classics Turnier in Italien. Es war ein wunderschönes Ambiente für die 
Spieler und Zuschauer zwischen den Bergen Südtirols. 
Hockey Prospects Trophy in St.Pölten 
Voller Elan ging es weiter zum nächsten Turnier, wo Raphael als Teilnehmer der Heimmannschaft zu 
den besten Torschützen zählte. Die Organisatoren haben ein tolles internationales Turnier auf die 
Beine gestellt. 
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 Quelle: Sperger 
 
Tolle Erfolgsbilanz  für Raphael Sperger (2U)! 
 
Raphael Sperger (2U) blickt auf eine erfolgreiche Eishockey Saison bei Lvi Breclav als zweitbester 
Spieler seiner Mannschaft im oberen Play-Off zurück. 
  
Beim internationalen Hartmann Cup, den sein Heimverein in Breclav zum Saisonabschluss 
veranstaltet, unterstütze er die 6. Klasse, welche den 4. Platz machte.  
  
Weiter ging es zum World Tournament nach Zell am See, wo Raphael mit der Select Mannschaft LHD 
All Stars den großartigen 2. Platz von 17 Mannschaften aus aller Welt in der Kategorie Bantam Minor 
(U13) erreichte.    
  
Anschließend holte sich die Mannschaft auch noch den Turniersieg beim U13 Easter CCM Cup in 
Südtirol.  
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Eiskunstlauf 
 

     
Quelle: Rebernig 
 
Maxima Rebernig (4U) gewinnt den Internationalen Eiscup 2023! 
 
Maxima Rebernig (4U) hat den 27. Internationalen Eiscup in Innsbruck am 26.11.2023 in der 
Kategorie Advanced Novice (Jugend) gewonnen und dabei ihr Personal Best (PB) von 86,31 erreicht 
und sich somit für den Österreichischen Nationalteamkader U15 qualifiziert. 
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 Quelle: Rebernig 
 
Maxima Rebernig (4U) ist Österreichische Jugendmeisterin im Eiskunstlauf! 
Am 16.12.2023 gewann Maxima bei den Österreichischen Staatsmeisterschaften in Feldkirch und ist 
damit Österreichische Jugendmeisterin im Eiskunstlauf! 
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Golf 

 Quelle: Aigner 

Tolle Turniererfolge im Sommer für Sebastian Aigner (4U)! 

Top-Platzierungen von Sebastian Aigner (4U) im Sommer 2023: 

3. Platz bei der 4. Austrian Juniors Golf Tour im Golf Club Wien-Süßenbrunn U14 

3. Platz Staatsmeisterschaft Zählwettspiel im Colony Club Gutenhof U14 

2. Platz Salzburger Landesmeisterschaften Jugend U14 im GC Zell am See-Kaprun-Saalbach 

2. Platz bei der 6. Austrian Juniors Golf Tour im Golfclub Haugschlag-Waldviertel U14 

2. Platz bei den Österr. Schüler-Jugend Matchplay Meisterschaften Burschen U14 Golfclub 
Haugschlag-Waldviertel 

2. Platz bei den Ungarischen Staatsmeisterschaften Kategorie B U12-14 
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 Quelle: Schönfelder 

Samira Petek (1U) und Matteo Kaipel (1U) holen den 1. und 3. Platz bei der Österr. 
Schülercupgesamtwertung 2023 U12! 
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  Quelle: Schmid 
 
Team des SLSZ / AHS Wien West holt den Wiener Schulgolf-Landesmeistertitel 2023! 
 
Auch beim dritten Antreten (nach 2020 und 2021) gewinnt das Unterstufen-Team der AHS Wien 
West die Wiener Schulgolfmeisterschaften. 
Samira Petek (1U), Matteo Kaipel (1U) und Sebastian Aigner (4U) gewinnen überlegen den 
Unterstufen Bewerb. 
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 Quelle: Schönfelder 
 
Samira Petek (1U) gewinnt das Austrian Juniors Golf Tour Finale und die Gesamtwertung!  
In Bad Tatzmannsdorf gewinnt Samira das Finale und die Gesamtwertung bei den Mädchen U12! 
 

 Quelle: Schönfelder 
 
Samira Petek (1U) gewinnt internationales Turnier in Rom! 
Samira gewinnt das internationale Turnier „Rom Classic“ mit einem Score von 5 unter Paar! 
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 Quelle: Aigner 
 
Sebastian Aigner (4U) mit Top-Resultat bei Internationalem Turnier in Dresden! 
 
Sebastian zeigt einmal mehr seine konstante Form und erreicht damit den 2. Platz bei der Global 
Junior Golf Tour in Dresden. 
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 Quelle: Aigner 
 
Sebastian Aigner (4U) gewinnt Turnier auf der Global Junior Golf Tour in Spanien! 
Sebastian holt sich gleich beim Season-Kick-of der Global Junior Golf Tour in Spanien einen 
internationalen Sieg. Bei einem Playoff am ersten extra Loch konnte er das Match für sich 
entscheiden. 
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Sebastian Aigner (4U) am Podest bei den World Junior Golf Championship in Spanien! 
Mit einer starken letzten Runde (-1 unter Par) sichert sich Sebastian Aigner (4U) bei dem World 
Junior Golf Championship in Spanien den 3.Platz! 
 

 
  
 

Quelle: Aigner 
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Toller Erfolg für Sebastian Aigner (4U) bei Turnieren in Portugal! 
Nach 8 Tagen Golf am Stück bei zwei Turnieren in Portugal darf sich Sebastian über einen 2. Platz bei 
der GJG Juniors International Aroeira Pines Classic und über einen Sieg bei der GJG Spring Junior 
Games Aroeira Pines Challenge  in der Kategorie U14 freuen. Es waren vermutlich die schwierigsten 
Wetterverhältnisse die Sebastian je bei einem Turnier hatte. Bei Wind von 75 km/h und Schüttregen 
bis hin zu Turnierunterbrechungen zeigte Sebastian einmal mehr seine starke Form. 
 

Quelle: Aigner 
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 Quelle: Schönfelder 
 
Samira PETEK (1U) gewinnt das AJGT-Turnier! Matteo KAIPEL (1U) holt den 2. Platz! 
Samira und Matteo sind beim 1. Austrian Junior Golf Tour Turnier in GC Frühling erfolgreich. Samira 
gewann bei den U12 Mädels und Matteo belegte den 2. Platz bei den Burschen U12! 
 

Samira Petek (1U) und Matteo Kaipel (1U) bei den Niederösterreichischen Landesmeisterschaften 
erfolgreich! 
Matteo belegte bei den U12 Burschen den 2. Platz und Samira wurde bei den U12 Mädels NÖ 
Landesmeisterin! 
 

 
Quelle: Schönfelder 
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Sebastian Aigner (4U) bei internationalem Turnier in Dresden erfolgreich! 
 
Sebastian darf sich bei der Global Junior Golf Tour in Dresden im Golfclub Elbflorenz über einen 3. 
Platz in der U14 Kategorie freuen. 
 

 
Quelle: Aigner 
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Samira Petek (1U) und Matteo Kaipel (1U) beim 2. Austrian Junior Golf Tournier in Ebreichsdorf 
erfolgreich! 
 

Samira belegte in der Klasse U12 Mädels den ersten Platz 
und Matteo wurde bei den U12 Burschen Zweiter! 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Quelle: Schönfelder 
 
 
 

 
 

Sebastian Aigner (4U) holt sich sowohl bei der 3.AJGT wie auch bei der 4.AJGT den 3. Platz! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Quelle: Aigner 
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Handball 
 

 
Quelle: oehb.at 
 
7 SLSZ Wien West Schüler sind österreichischer Meister in der U 15! 
EISENBÖCK Luis (6O), GAREIS Livio (4U), BRKIC Filip (6O), GARABETIAN Stephan (6S), KRENN 
Christoph (5S), RAUSCHKA David (4U), MABYEKA Nelson (6O) sind österreichische Meister in der 
U15!! 
 
WEST WIEN holen sich U15-Titel 
 
Dieses Wochenende standen die Österreichischen Meisterschaften in der Alterskategorie U15 bei 
den Burschen am Programm. Der Titel ging bei den Männern an Handball WEST WIEN. 
Bei den Männern dominierten in der Vorrunde die beiden Wiener-Vereine Handball WEST WIEN und 
der HC FIVERS WAT Margareten, die ihre jeweilige Gruppe mit dem Punktemaximum für sich 
entschieden und sich schließlich im Finale gegenüberstanden. 
WEST WIEN setzte sich dabei frühzeitig mit vier Toren ab, führte zur Pause 11:7. Die FIVERS kämpften 
sich in der zweiten Halbzeit zurück, stellten in der 33. Minute auf 13:13. Die letzten Tore gehörten 
aber dem Rivalen der sich 16:13 durchsetzen konnte. 
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Toller Saisonabschluss für URG-Handballer mit Westwien! 
 
Die vier Handball WEST WIEN Spieler Theodor Hainzl, Benjamin Herrgesell und Theo Trestl (alle 1u) 
sowie Thomas Ruzek (2d) haben die Handball-Saison 2023/2024 mit den Österreichischen 
Meisterschaften MU11 in Ferlach erfolgreich abgeschlossen. 
Nach einem intensiven ersten Spieltag standen ein Sieg, ein Unentschieden und eine Niederlage zu 
Papier. Damit wurde die Qualifikation für das Final Four knapp um ein Tor verpasst und stattdessen 
am zweiten Tag um Platz 5 gespielt. 
Im Spiel um Platz 5 ist WEST WIEN gut ins Spiel gestartet und führte mit bis zu vier Toren. HIB 
Handball Graz kam allerdings nach und nach besser ins Spiel und konnte bis zum Halbzeitpfiff 
ausgleichen. Dieses Momentum konnten die Grazer in die zweite Halbzeit mitnehmen und letztlich 
das Spiel für sich entscheiden. So wurde es am Ende der sechste Platz für WEST WIEN bei den 
Österreichischen Meisterschaften MU 11. 
Als versöhnlichen Saisonhöhepunkt haben alle vier Spieler in der Leistungsgruppe 1 der U11 den 
Wiener Vizelandesmeister geholt. Zusätzlich wurde Theodor Hainzl mit WEST WIEN sowohl in der 
Leistungsgruppe 2 der U11 als auch in der U10 Wiener Landesmeister. 
 
 

Quelle: Hainzl 
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Klettern 
 

  Quelle: Herrgesell 

Isabella Herrgesell (3U) holt den Titel bei der Wiener Landesmeisterschaft im Bouldern! 

Am vergangenen Wochenende fand die spannende Landesmeisterschaft für Wien und 
Niederösterreich im Bouldern im Kraftwerk Herzogenburg statt. 

Die Qualifikationsrunde versprach bereits von Anfang an ein spannendes Wettkampfgeschehen. 
Isabella Herrgesell zeigte von Beginn an eine starke Leistung und meisterte die anspruchsvollen 
Boulderprobleme. Mit ihrer technischen Präzision und ihrer kraftvollen Kletterweise konnte sie sich 
einen Platz unter den Top 10 sichern und beendete die Qualifikation auf dem 9. Rang. 

Im darauffolgenden Finale traten die besten Klettererinnen erneut an, um sich in einem packenden 
Wettkampf zu messen. Isabella Herrgesell war hochmotiviert und bereit, alles zu geben, um sich 
weiter zu verbessern. 

Mit einer beeindruckenden Performance gelang es Isabella, sich im Finale um ganze 5 Plätze zu 
verbessern. Sie kletterte mit Kraft und Präzision durch die Boulderprobleme und zeigte dabei eine 
beeindruckende Körperbeherrschung. 

Dadurch konnte sie sich vor ihre Wiener Teamkolleginnen setzen und zum dritten Mal in Folge den 
begehrten Titel der Landesmeisterin holen. 
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 Quelle: Herrgesell 
 
Isabella Herrgesell ist Wiener Landesmeisterin im Speed-Klettern! 
Am 8. Oktober fand die Wiener Landesmeisterschaft im Kletterzentrum Marswiese statt und Isabella 
Herrgesell (3u) konnte sich den Titel im Speed-Klettern sichern. Obwohl sie einen holprigen Start mit 
einem Sturz aus der Wand in der ersten Qualifikationsrunde hatte, schaffte sie es mit einem 
souveränen zweiten Lauf ins Finale. Nach erfolgreichen Viertel- und Halbfinals musste sie sich 
letztendlich nur im Finale um Platz eins Melanie Treitler aus Niederösterreich geschlagen geben. 
Isabellas Leistung war jedoch beeindruckend, denn sie darf sich nun zur Landesmeisterin in allen drei 
Wettkampfdisziplinen (Lead, Speed und Bouldern) ernennen. 
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Quelle: Herrgesell 
 
Top Platzierung für Isabella Herrgesell (3U) beim nanationalen Bouldercup in Innsbruck! 
 
Am letzten Wochenende gab es für Isabella Herrgesell (3U) den erfolgreichen 4. Platz beim 
nationalen Bouldercup in Innsbruck. 
Das Starterfeld - insgesamt 35 talentierte Teilnehmerinnen aus ganz Österreich -  mussten in der 
Qualifikation 8 anspruchsvolle und abwechslungsreiche Boulder bewältigt. Mit insgesamt 6 Tops, 
davon 3 im Flash, konnte sich Isabella mit eine starken 6. Platz souverän für das Finale qualifizieren. 
Dort konnte zeigte sie nochmals mit ihrer Konsequenz und Konzentration auf und verbesserte sich 
um zwei weitere Plätze. Schlussendlich fehlten nur 2 Topversuche für das Stockerl.  
Das bedeutete schlussendlich nicht nur den 4. Platz in der Gesamtwertung, sondern auch 
Jahrgangsbeste und ihr persönliches beste Saisonergebnis in einem nationalen Bewerb. 
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Quelle: Öckher 
 
Nikolaus ÖCKHER (4U) beendet erfolgreiche Saison 2023 am ÖM Podest! 
 Der letzte Wettkampf des Jahres fand im festlichen Rahmen der Alpinmesse in Innsbruck am 
11.11.23 statt. 
Niki kämpfte sich durch die sehr harte Qualifikationsrunde und zog auf Platz 4 ins Finale ein. Auch 
diese Runde hatte es in sich, Niki hielt sich aber mit einer beherzten Performance auf dem 4. Platz. 
Da dies der letzte Bewerb der A-Cup Serie war, freut sich Niki nach konstanter Top-Leistung im 
ganzen letzten Jahr über die Bronzemedaille in der Österreichischen Meisterschaft im Bouldern und 
einer weiteren im Combined (Boulder-Lead).  
Den Vizemeistertitel im Lead hat er sich bereits im Juni gesichert. 
Ein erfolgreicher Abschluss seiner U14 Karriere, im Jänner wartet die U16 auf Niki. 
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Top-Platzierung für Isabella Herrgesell (3U)! 
 

Was für ein Erfolg für Isabella Herrgesell (3u) beim 
Boulder-A-Cup am 23.3.24 in der Boulderhalle 
Newton in Kapfenberg!  
Nachdem sie sich in den letzten beiden 
Wettkämpfen mit dem undankbaren 4. Platz 
zufriedengeben musste, lief diesmal alles nach Plan. 
Schon in der Qualifikationsrunde zeigte Isabella mit 
gewohnter Souveränität ihre Stärke und setzte sich 
gegen mehr als 40 Athletinnen durch, um den 3. 
Platz zu belegen. Im Finale der besten 10 ließ sie 
nichts anbrennen und zeigte Konsequenz und 
Abgebrühtheit. Mit einer herausragenden Leistung 
erkämpfte sie sich schließlich den zweiten Platz und 
erreichte somit ihre erste nationale 
Stockerlplatzierung. 
Dieser Erfolg zu Beginn der Saison stellt eine neue 
persönliche Bestleistung für Isabella dar und ist ein 
vielversprechendes Zeichen für kommende 
Wettkämpfe. Wir gratulieren herzlich zu diesem 
Erfolg und sind stolz auf Isabellas beeindruckende 
Leistung! 
 

Quelle: Herrgesell 
  



  

31 
 

 
 
Niki Öckher (4U) klettert aufs Podest! 
Im ersten Lead Austria-Cup der Saison in Ehrwald, Tirol, legt Niki nach einer harten Qualifikation wo 
er mit seiner Größe sehr zu kämpfen hatte, in der Finalroute einen nahezu fehlerfreien Lauf hin und 
klettert auf Platz 3, damit ist er auch der beste Österreicher seines Jahrganges. 
Das harte Training hat sich gelohnt, der Lead-Saisonstart ist gelungen. 
 

Quelle: Öckher 
 

Doppelsieg für Isabella Herrgesell (3U) bei den 
Landesmeisterschaften für Wien und 
Niederösterreich! 
Isabella Herrgesell (3U) feierte am vergangenen 
Samstag (27.4.2024) einen beeindruckenden 
Doppelerfolg bei der offenen Landesmeisterschaft für 
Wien und Niederösterreich in Herzogenburg. 
Schon in der Qualifikationsrunde konnte Isabella 
erneut ihre Stärke unter Beweis stellen. In einem 
großen Starterfeld mit 38 nationalen und 
internationalen Athletinnen war sie eine von nur zwei 
Teilnehmerinnen, die alle 8 Qualifikationsboulder 
beim ersten Versuch bewältigen konnten. Das brachte 
ihr den Einzug als bestplatzierteste Österreicherin ins 
Finale der besten 8 ein. 
Dort demonstrierte Isabella erneut ihre Souveränität 
und Wettkampferfahrung, indem sie mit drei Tops 

(zwei davon im ersten Versuch) und einer Zone klar die Führung übernahm. 
Mit dem Gesamtsieg im allgemeinen Bewerb sicherte sich Isabella auch - bereits zum vierten Mal in 
Folge - den Titel der Wiener Landesmeisterin in der Altersklasse U14.     
  
 

Quelle: Herrgesell 
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Doppelerfolg für die Brüder Matteo und Felician Fasch (2U) bei den Landesmeisterschaften! 
 
Wiener Landesmeister und Wiener Vizelandesmeister bei den offenen Landesmeisterschaften für 
Wien und Niederösterreich! 
Matteo Fasch (2U) konnte sich gemeinsam mit seinem Bruder Felician Fasch (2U) am vergangenen 
Samstag, den 27.4.2024 die Plätze 1. und 2. bei den Wiener Landesmeisterschaften im Bouldern und 
in der Boulder Gesamttageswertung in der Altersklasse U14 männlich sichern. 
Bereits in der Qualifikation konnten nur Matteo und Felician mit ihrem Freund Alexander Ergoth aus 
Niederösterreich und Kletterkollege Daniel Prinz Aron aus Ungarn das letzte Top unter allen 
Teilnehmern erreichen.  Mit allen 8 Qualifikations-Tops konnten sie sich somit den Einzug ins Finale 
sichern. Hierbei ging Felician als Bestplatzierter, ex aequo mit seinem ungarischen Kollegen, unter 
den 20 Startern hervor. 
Mit 3 Tops und 1 Zone konnten die beiden Brüder in einer starken Finalrunde weiter aufzeigen. 
Zwischen Matteo und Felician entschieden lediglich 2 Top-Versuche und Matteo konnte sich letztlich 
den Wiener Landesmeister und den Tagesgesamtsieg sichern. Felician folgte ihm als Wiener 
Vizelandesmeister und Tagesgesamt-Zweitplatzierter direkt hinterher. Freund und Trainingskollege 
Liam Kim folgte auf Platz 3 in der Wiener Wertung. 
Ein schöneres Ergebnis, kann sich für Zwillingsbrüder, die sich stets in Leistung und Stärke 
abwechseln und einander im Training und Wettbewerb so unterstützen, nicht ergeben. 
 

Quelle: Fasch 
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Wieder ein Podestplatz für Isabella Herrgesell (3U)! 
Vergangenen Sonntag fand erneut ein A-Cup (U14) im Bouldern statt. Diesmal im nahegelegenen 
Herzogenburg, wo abwechslungsreiche Boulderprobleme auf die Kinder warteten. Bei einem großen 
Teilnehmerfeld von 47 Starterinnen in der Qualifikation erlangte Isabella den 4. Platz und konnte sich 
dann in einem spannenden Finale noch um einen Platz verbessern. Wir gratulieren zum 3.Platz. 
 

Quelle: Herrgesell 
 

 

 

 
 
Bronze für Niki Öckher (4U) bei den Österreichischen Meisterschaft im Leadklettern! 
 Die heurige ÖM der U16 setzte sich aus drei Austria Cups (Ehrwald, Weinburg, Innsbruck) 
zusammen. Niki konnte in allen drei Bewerben seine gute Leadform konstant an die Wand bringen 
und holt sich so die Bronzemedaille. Da Niki im jüngeren Jahrgang der U16 klettert, konnte er damit 
das beste Ergebnis seines Jahrganges in Österreich einfahren. 
Nun hofft er auf die Nominierung für die kommenden Jugendeuropacups. 
 

Photo credits: Austria Climbing 
Quelle: Öckher 
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Kunstturnen 
 

 
Quelle: Turnsport Wien, Ganyik; Holecek 
 
Die Kunstturnerinnen des URG holen mehrere Titel bei den österreichischen 
Jugendmeisterschaften! 
 
Super Erfolge für die Kunstturnerinnen von Turnsport Wien 
mit vielen Schülerinnen des SLSZ der AHS Wien West bei 
den österreichischen Jugendmeisterschaften 2023! Bericht: 
Turnsport Wien 
Leona Holecek (1U) wurde österreichische Jugendmeisterin in 
der Jugendstufe 3 und Emma Chen (1U) holte 
die Bronzemedaille. Auch in der Mannschaft erreichten Leona 
Holecek, Emma Chen, Paulina Klacanska, Eliza Kis und Leonie 
Acs (alle 1U) den ersten Platz. 
In der Jugendstufe 2 gewann das Team Wien mit Helene Richter (3U), Chantal Hammerschmidt 
(4U), Lea Walli und Amalia Schwaiger den Meistertitel vor Vorarlberg und Tirol mit unglaublichen 14 
Punkten Vorsprung.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

35 
 

Tolle Erfolge bei den Wiener Landesmeisterschaften für die Kunstturnerinnen des SLSZ Wien West! 

 
Quelle: Turnsport Wien, Ganyik 
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Tolle Erfolge für die URG-Kunstturnerinnen beim Internationalen Elek Matolay Memorial in 
Budapest! 
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Quelle: Ganyik 
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Mehrere Jugend-Staatsmeistertitel für die Turnerinnen des URG! 
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Quelle und Bericht: Turnsport Wien (Ganyik) 
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Leichtathletik 
 

 Quelle: Krestel 
 
Xaver Krestel (2U) gewinnt die Klasse U12 beim LCC Leopoldilauf über 7 km! 
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Tolle Leistungen für Xaver Krestel (2U) und Theodor Hainzl (1U) seine jüngere Schwester Matilda 
Hainzl bei den Wiener Leichtathletik-Landesmeisterschaften!  
 

Am 28. April fanden im Leichtathletikzentrum Prater 
die Wiener Leichtathletik-Landesmeisterschaften statt. 
In unterschiedlichen Disziplinen, beim Fünfkampf 
(U14) bzw. im Dreikampf (U12, U10) wurde der Wiener 
Landesmeister gekürt. 
Xaver Krestel (2U) startete beim Fünfkampf der U14, 
Theodor Hainzl (1U) und seine jüngere Schwester 
Matilda Hainzl nahmen am U12 bzw. am U10-
Dreikampf teil. Alle drei starten für UWW LA. 
  
Xaver (2U) schaffte mit insgesamt 1.532 Punkten eine 
neue persönliche Bestleistung. Im Hochsprung konnte 
er sogar die 1,22m Marke überspringen und damit den 
vierten Platz belegen. In der Gesamtwertung 
belegte er den hervorragenden siebten Platz).  
Theodor (1U) konnte sich in allen Disziplinen steigern 
und erreichte mit insgesamt 812 Punkten eine neue 
persönliche Bestleistung).  
Er lieferte eine gute Sprung- und Laufleistung als 
Grundlage und mit einer starken Wurfleistung im 
Abschlussbewerb wurde er Wiener Vize-
Landesmeister. Durch die geschlossene Teamleistung 
schaffte UWW LA im U12m Teambewerb auch den 
zweiten Platz. 
  
Seine Schwester, Matilda Hainzl, konnte ihre Leistung 
ebenfalls deutlich steigern. Durch 
persönliche Bestleistungen im 60m Lauf und 
Weitsprung konnte sie alle drei Disziplinen für sich 
entscheiden und den Gesamtsieg in der U10 weiblich 
mit insgesamt 959 Punkten feiern). Ihre starke 
Leistung führte auch zum Landesmeistertitel im U10w 
Teambewerb für UWW LA. 

 

 
Quelle: Krestel, Hainzl 
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Tanzsport 
 

 Quelle: Schmöckel 
 
Benjamin Schmöckel (2U) und Partnerin Yeva sind erfolgreich zurück auf der Tanzfläche! 
 
Nachdem Benjamin Schmöckel (2U) und seine Partnerin Yeva Kuzmenko vom TSK Modena Wien 
wegen einer Verletzung Yevas ein halbes Jahr keine Turniere tanzen konnten, war die Freude umso 
größer, dass sie in einem Turnier der World Dance Sport Federation in Tschechien am Sonntag 
sowohl in Latein als auch im Standard ins Finale eigezogen sind. Dort erreichten sie Platz 6 in 
Standard und Platz 5 in Latein. 
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 Quelle: Schmöckel 
 
Benni Schmöckel (2U) bei internationalem Turnier in Ankara auf dem Podest! 
Benni und Yeva mit zwei Finaleinzügen in der Türkei! 
In der Turnierreihe des Europäischen Tanzsportverbandes (DSE) sind Benjamin Schmöckel (2U) und 
seine Partnerin Yeva Kuzmenko vom TSK Modena am letzten Januarwochenende in der Türkei 
angetreten. Bei den Ankara Open schafften sie es sowohl in den Lateintänzen als auch in den 
Standardtänzen ins Finale. In Latein erreichten sie den 6. Platz von 15 und in Standard war die Freude 
über einen Podestplatz groß: Platz 3 von 14 teilnehmenden Paaren. 
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Benni Schmöckel (2U) und seine Tanzpartnerin Yeva im Semifinale bei „Die Große Chance“ im ORF! 
 
Und plötzlich regnete es Gold: mit einer Choreographie aus Rumba und Jive traten Benni am 
Samstag, den 6.4. im ORF in der Vorrunde der Talenteshow  „Die Große Chance“ an und konnten die 
Jury überzeugen. Leonie König drückte den sogenannten „Herzbuzzer“ und sie sind somit für das 
Semifinale qualifiziert, wo sie am 10. Mai mit einer neuen Performance antreten werden. 
Den Auftritt kann man in der TVthek des ORF ansehen. 
Die Kinder-ZIB des ORF hat auch einen Beitrag vom Trainingsalltag nach dem Weiterkommen 
gedreht.  
 

Quelle: Schmöckel, ORF 
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Tennis 
 

 Quelle: Vukotic / oetv.at 
 
Norah Vukotic (1U) gewinnt ÖTV Turnier in Neunkirchen! 
Letztes Wochenende fand das letzte ÖTV Kat.1 Turnier in Neunkirchen und Norah Vukotic (1U) hat 
das Turnier in ihrer Altersklasse U10 gewonnen. Damit hat sie Wildcard für den Hauptbewerb für U12 
Turnier Anfang nächstes Jahres verdient.  
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Volleyball 
 
 
AJ Haczay (3U) holt die Österreichischen Meistertitel in der U14 und U15! 
 

 
 
Die Vienna hotVolleys haben mit Ihrem Mannschaftskapitän Anton Johann (AJ) Haczay (3U) die 
Österreichische Volleyball Meisterschaft U14 ohne Satzverlust am 11./12 Mai 2024 in Perg 
gewonnen. 
Nachwuchs-ÖMS: Titel an VB NÖ Sokol, Mühlviertel Volleys, Bad Radkersburg und hotVolleys - ÖVV - 
Österreichischer Volleyballverband (volleynet.at) 
OeM U14M - ÖVV - Österreichischer Volleyballverband (volleynet.at) 
 
 

 
 
 
Die Vienna hotVolleys haben mit Ihrem Mannschaftskapitän Anton Johann (AJ) Haczay (3U) die 
Österreichische Volleyball Meisterschaft U15 ohne Satzverlust am 01./02 Juni 2024 in Klagenfurt 
gewonnen. 
U15-Meistertitel an Union Waldviertel und hotVolleys - ÖVV - Österreichischer Volleyballverband 
(volleynet.at) 
OeM U15M - ÖVV - Österreichischer Volleyballverband (volleynet.at) 
 
  
 

Quelle: ÖVV; Haczay 
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Ryan Haczay (4U) und Anton Haczay (3U) holen die Österreichische Volleyball Meisterschaft U16 
ohne Satzverlust! 
Die Vienna hotVolleys haben mit Kordian Klemm 5S, Ryan Haczay 4U und Anton Haczay 3U die 
Österreichische Volleyball Meisterschaft U16 ohne Satzverlust am 18./19 Mai 2024 in Linz gewonnen.  
 

Quelle: ÖVV; Haczay 
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Schüler und Schülerinnen des Schuljahres 2023/24 

Kl. NAME Vorname m/w Geb. Datum 
1U ACS Leonie w 25.07.2013 
1U CERNY Alexander m 15.03.2013 
1U CHEN Emma w 01.03.2013 
1U HAINZL Theodor m 27.03.2013 
1U HASSFURTHER Paula w 19.12.2012 
1U HERRGESELL Benjamin m 26.11.2012 
1U HOLECEK Leona w 24.02.2013 
1U KAIPEL Matteo m 16.11.2012 
1U KAJIC Enna-Sophie w 04.09.2012 
1U KIS Eliza w 08.03.2013 
1U KLACANSKA Paulina w 03.04.2013 
1U MAURER Daniel m 26.08.2013 
1U PATERA Alma w 22.08.2013 
1U PETEK Samira w 21.11.2012 
1U PHILIPP Kilian m 26.02.2013 
1U SCHLOSSER Felix m 22.03.2013 
1U SILIC Konstantin m 22.10.2012 
1U SINANOVIC Ramo m 14.02.2013 
1U TENGIS Tamir m 12.01.2012 
1U TRESTL Theodor m 13.11.2012 
1U VUKOTIC Norah w 27.06.2013 
2U AYDOGDU Kenan m 03.04.2012 
2U BINICI Mirac Emir m 29.06.2011 
2U DWORZAK Yannik m 29.03.2012 
2U FASCH Felician m 11.11.2011 
2U FASCH Matteo m 11.11.2011 
2U KAMMERMEIER Gregor m 23.05.2012 
2U KRESTEL Xaver m 15.05.2012 
2U LORENZETTI Giorgio m 09.02.2012 
2U MILJKOV Andrej m 14.05.2012 
2U NWOGU Maria w 02.07.2012 
2U ÖZCAN Jolie w 02.05.2012 
2U REITER-STEINER Wilhelm m 13.01.2012 
2U RENNER Franziska w 23.04.2012 
2U RICHTER Julius m 26.04.2012 
2U SCHMÖCKEL Benjamin m 05.06.2012 
2U SPERGER Raphael m 15.12.2011 
2U SZANWALD Larissa w 07.02.2012 
2U TRITSCHER Paul m 02.04.2012 
2U WALLI Lea w 02.07.2011 
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3U AIGNER Kristian m 15.09.2011 
3U BARESIC Patrik m 23.08.2011 
3U BEHR Elisabeth w 12.08.2011 
3U CERNY Hannah w 19.03.2011 
3U FAZEKAS Marisol w 11.07.2011 
3U FESTL Finn m 26.08.2011 
3U FIALA Zoe w 19.09.2009 
3U GERINGER Annabell w 13.07.2010 
3U GROSS Felix m 01.08.2011 
3U GROSS Leo m 01.08.2011 
3U HACZAY Anton m 03.01.2011 
3U HERRGESELL Isabella w 05.02.2011 
3U KAYSER Jan m 24.07.2010 
3U KOVACS Regina w 02.01.2010 
3U PATERA Paula w 04.04.2011 
3U RAUTNER Valerie w 17.10.2010 
3U RICHTER Helene w 06.02.2011 
3U SCHWARZL Lukas m 31.01.2011 
3U SELMI Badis m 19.07.2011 
3U ZÖHRER Nikolaus m 31.03.2011 
4U AIGNER Sebastian m 07.03.2010 
4U CSOMOR Béla m 11.06.2010 
4U DOLHUN Dariusz m 31.03.2010 
4U FAZEKAS Maricruz w 04.01.2010 
4U GAREIS Livio m 04.11.2009 
4U HACZAY Ryan m 09.10.2009 
4U HAMMERSCHMIDT Chantal w 17.08.2010 
4U JERABEK Bruno m 30.09.2009 
4U JOVANOVIC Teodor m 21.07.2010 
4U KASPAREK Alexander m 17.09.2010 
4U KÖLBL Celina w 17.12.2009 
4U NEUWIRTH Amelie w 27.04.2010 
4U NIGROWICS Yannis m 07.01.2010 
4U ÖCKHER Nikolaus m 25.01.2010 
4U PRINZ ALVES Noah m 24.03.2009 
4U REBERNIG Maxima w 01.09.2010 
4U REES Misha m 27.05.2010 
4U RICHTER Erik m 10.12.2009 
4U SADAT GOUCHE Frederic m 23.03.2010 
4U SCHWENDT Nicolas m 18.12.2009 
4U STRUHAL Leo m 17.06.2010 
4U VASIC Nikola m 06.04.2010 
4U WEIXELBAUMER Nevia w 14.12.2009 
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 Sportarten Übersicht URG 2023/2024 
 

 

  SLSZ ORG SLSZ URG 
American Football   
Badminton   
Ballett   
Basketball   
Bogensport   
Boxen   
Cheerleading   
Eishockey   
Eiskunstlauf   
Eisschnelllauf   
Faustball   
Fechten   
Flag Football   
Floorball   
Fußball   
Gewichtheben   
Golf   
Handball   
Landhockey   
Judo   
Kanu   
Karate   
Kick- und Thaiboxen   
Klettern   
Leichtathletik   
Moderner Fünfkampf   
Motorsport - Kart   
Motorsport - Motocross   
Padel-Tennis   
Pferdesport - Dressur   
Pferdesport - Springreiten   
Pferdesport - Voltigieren   
Radsport - BMX   
Radsport - MTB CC   
Radsport - MTB DH   
Radsport - Straße   
Ringen   
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Rodeln - Kunstbahn   
Rollsport - Inline Skating   
Rollsport - Inline-Skaterhockey   
Rudern   
Schach   
Schwimmsport - Schwimmen   
Schwimmsport - Synchronschwimmen   
Schwimmsport - Wasserball   
Schwimmsport - Wasserspringen   
Segeln   
Ski - Biathlon   
Ski - Grasski   
Ski - Langlauf   
Ski - Nordische Kombination   
Ski - Ski Alpin   
Ski - Ski Freestyle   
Ski - Skicross   
Ski - Snowboard Alpin   
Ski - Snowboard Freestyle   
Ski - Sprunglauf   
Sportschießen   
Squash   
Taekwondo   
Tanzsport - Breaking   
Tanzsport - Showdance   
Tanzsport - Tanzen   
Tennis   
Tischtennis   
Triathlon   
Turnsport - Kunstturnen   
Turnsport - Rhythmische Gymnastik   
Turnsport - Sportaerobic   
Turnsport - Sportakrobatik   
Turnsport - Trampolinspringen   
Volleyball   
Wasserski    
Summe Schüler*innen 188 84 
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